Einseitige Signifikanztests
1st Die Geschäftsleitung des City-Markts vermutet, dass der Anteil der mit den Einkaufsbedingungen zufriedenen Kunden in letzter Zeit gesunken ist. Um diese Vermutung zu testen, werden 200 zufällig ausgewählte Kunden dahingehend befragt, ob sie mit den Einkaufsbedingungen zufrieden sind. Ermittle die Entscheidungsregel für die Nullhypothese „Höchstens 80 % der Kunden sind mit den Einkaufsbedingungen zufrieden.“ auf einem Signifikanzniveau von 10 %.
2nd Die Kaufhausleitung will die verlängerten Öffnungszeiten nur beibehalten, wenn diese von wenigstens 40 % der Kunden gewünscht werden. Dazu werden 200 zufällig ausgewählte Kunden befragt. Die Wahrscheinlichkeit dafür, irrtümlich von den verlängerten Öffnungszeiten abzugehen, soll höchstens 5 % betragen. 
a)

Ermittle die zugehörige Entscheidungsregel.

b)

Wie groß ist bei der Entscheidungsregel aus Teilaufgabe a die Wahrscheinlichkeit dafür, die verlängerten Öffnungszeiten beizubehalten, obwohl diese nur von 30 % der Kunden gewünscht werden?
3rd Bei einem Würfelspiel beobachtet Max, dass ein Würfel auffällig oft die Zahl 6 zeigt. Er vermutet, dass der Würfel gezinkt ist, und beschließt, einen Test durchzuführen. Dazu wirft er den Würfel 100-mal. Die Wahrscheinlichkeit dafür, den Würfel irrtümlich als gezinkt einzustufen, soll höchstens 5 % betragen. Ermittle die Entscheidungsregel.
4th Eine Firma stellt Billig-Glühlämpchen her. Dabei entstehen erfahrungsgemäß 10 % Ausschuss. Aufgrund eines zunächst unerkannten Defekts hat eine Maschine Lämpchen mit 30 % Ausschuss produziert. Diese Lämpchen wurden in Kartons zu 50 Packungen mit je 20 Stück abgepackt. Um die Kartons mit Lämpchen höherer Ausschussquote nachträglich auszusondern, wird folgendes Testverfahren durchgeführt: Ein Karton wird ausgesondert, wenn von 25 zufällig entnommenen Lämpchen mehr als drei defekt sind. (Rechne im Folgenden wie bei „Ziehen mit Zurücklegen“.)

a)

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird bei diesem Test ein Karton nicht ausgesondert, obwohl er Lämpchen mit erhöhter Ausschussquote enthält?

b)

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird ein Karton irrtümlich ausgesondert?

c)

Aus Sicht der Firma wird ein Karton mit zu großer Wahrscheinlichkeit irrtümlich ausgesondert. Für einen verbesserten Test sollen den Kartons jeweils 50 Lämpchen entnommen werden. Die Wahrscheinlichkeit, einen Karton irrtümlich auszusondern, soll höchstens 5 % betragen. Ermittle die Entscheidungsregel.
5th Ein Fachmarkt erweitert sein Angebot. Die Firmenleitung vermutet, dadurch das Einkaufsverhalten dahingehend geändert zu haben, dass der Anteil der Kunden, die tatsächlich Waren einkaufen, von 85 % auf mindestens 90 % gesteigert wurde. Zur Erfolgskontrolle wird das Einkaufsverhalten von 200 zufällig ausgewählten Besuchern erfasst.

a) 

Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit dafür, dass mehr als 175 der erfassten Kunden Waren einkaufen, obwohl sich das Einkaufsverhalten nicht geändert hat?
b)

Die Vermutung der Firmenleitung (Nullhypothese) soll auf dem Signifikanzniveau von 5 % getestet werden. Bestimme die Entscheidungsregel.
6th Ein Gesangverein hat 30 weibliche und 20 männliche Mitglieder. Die Zahl der Anwesenden bei der wöchentlichen Probe schwankt von Mal zu Mal. Der Chorleiter vermutet, dass die Anwesenheitsquote unter 85 % gefallen ist. Um diese Vermutung zu überprüfen, soll die Nullhypothese H0: p ( 0,85 auf dem Signifikanzniveau von 5 % getestet werden. Dazu wird bei vier Chorproben jeweils die Anzahl der Anwesenden festgestellt. Die Entscheidung soll aufgrund der Summe dieser vier Zahlen getroffen werden. Bestimme die Entscheidungsregel.
7th Fritz behauptet, dass die Besucher einer Faschingsveranstaltung nach einer durchzechten Nacht mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 70 % an Kopfschmerzen leiden. Er befragt 200 Besucher. Wie muss die Entscheidungsregel für die Annahme seiner Behauptung lauten, wenn er sich bei deren Zutreffen mit höchstens 5 % irren will?
8th Wenn mindestens 4 % der Gäste eines Hotels mit dem Service unzufrieden sind, sollen Sonderschulungen für das Personal abgehalten werden. 200 Gäste werden zufällig ausgewählt und befragt. Bei welcher Entscheidungsregel wird die Nullhypothese H0: „Mindestens 4 % der Gäste sind unzufrieden.“ mit einer Wahrscheinlichkeit von höchstens 5 % irrtümlich abgelehnt?
9th Das Personal einer Computerfirma wird einer Schulung unterzogen. Angeblich sind danach nur noch höchstens 40 % der Computerabstürze auf reine Bedienungsfehler zurückzuführen. Bei den nächsten 100 Systemabstürzen waren in 45 Fällen reine Bedienungsfehler die Ursache. Untersuche, ob man die Vermutung, dass nur noch höchstens 40 % der Abstürze auf reine Bedienungsfehler zurückzuführen sind, aufgrund dieses Testergebnisses auf dem Signifikanzniveau von 5 % ablehnen kann.

